

千里奔赴 向着温暖出发

——湘潭市中心医院外省医生回家过年纪实

本报记者 郭芝桃 通讯员 陈沁沁 王灿 彭文桂

2月2日是北方小年，在湘潭市中心医院生殖与遗传中心的走廊内，一对老年夫妇认真地看着一位医生抱着双胞胎娃娃的照片及介绍，边看边喃喃自语：“感谢党和医院的培养，向红真的为社会和人民在做贡献。我们为她骄傲！”这对老年夫妇是湘潭市中心医院生殖与遗传中心副主任黄向红的父母，他们是医院工会此次特意从河南邀请过来的重量级嘉宾。

“我们医院是无假日医院，万家团圆之时医护人员也必须坚守岗位，守护人民健康，因此外省的医护人员很少能够在节日和家人团聚。”湘潭市中心医院党委委员、副院长、工会主席成沛玉介绍，“为表达对员工的关爱、对家属的感谢，2024年春节到来之际，医院工会特别策划推出‘情暖回家路——外省医生回家过年纪实’活动，让外地医生也能过个团圆年。”

6年千里奔赴

黄向红是湘潭市中心医院生殖与遗传中心副主任，也是该中心创建者之一，她曾荣获湘潭市D类高层次人才、市百岗明星、莲城医卫名家、市优秀医务工作者等荣誉，填补了湘潭市妇科内分泌、不孕不育诊治、辅助生殖技术、产前诊断等技术领域的空白。因为工作、疫情等原因，黄向红已经连续6年没有回河南驻马店市西平县的老家过年了。

今年因科研项目在关键期，还是未能回家，贴心的“娘家人”将她的家人接到医院，“工作重要！娃没时间回来，我们去看她。”在医院的帮助下，黄向红的父母从西平县出山镇月林村来到伟人故里湘潭，与女儿来了场“千里奔赴”。

在医院领导和院工会的安排下，黄爸爸、黄妈妈第一次走进黄向红工作室，他们看到墙上的锦旗和奖牌，二老感到十分欣慰，他们对黄向红说：“努力工作，回报医院，回报社会。”父母的话只有短短的十二个字，纯朴却又饱含期望。

湘潭市中心医院生殖与遗传中心从2006年创建，如今已是全国一流的生殖遗传中心，在国内辅助生殖界拥有较高的知名度和信誉度。中心的试管婴儿每年超过2000余周期，临床妊娠率60%以上，已达到国际先进水平。黄向红带领团队曾获评“全国五一巾帼标兵岗”“全国巾帼文明岗”等荣誉。她用精湛的医技、医者仁心的使命担当对待每一位患者。

两地思念科技相连

湘潭距离河南月林村有近700公里路程，但现代的新科技，却让两地的思念有了连接。

打开抖音、西瓜视频，搜索“生殖科黄医生”，你会看到一位气质优雅、经验丰富的生殖医学专家在科普各种生殖健康知识。“试管婴儿如何省时省钱？”“多久可以测出怀孕？”这些人们关注的生殖问题，在她的娓娓道来之中迎刃而解。

这位“生殖科黄医生”就是黄向红。她的抖音、西瓜视频有60余万粉丝，其中，爸爸是她的“铁粉”。

“快八十岁的爸爸每天一早起来就打开抖音，‘生殖科黄医生’是他唯一关注的号。”黄向红的弟弟向记者说到，“打电话怕打扰到我姐，但又非常想念我姐，抖音是我父母了解我姐的最好途径，胖了瘦了一眼就清楚。”

“爸、妈，吃饭可不能随便对付，今天中午的菜不够营养，晚餐重新炒点啊。”这是黄向红通过摄像头对远在千里之外的父母说得最多的一句话。提醒气候变化，生活日常，以及开心的事情分享，黄向红更多的时候是通过家里的摄像头与父母沟通。

然而，科技能带来便利，却无法改变遗憾。

2022年5月，黄向红接到弟弟的电话，外婆去世了！黄向红伤心不已，她永远失去了最疼爱自己的外婆。年近百岁的外婆生病时正值新冠肺炎疫情时期，身为医务人员的黄向红深感肩上责任重大，她将悲痛埋在心底，投身工作，最终未能见外婆最后一面，这也成了黄向红心中最深的遗憾。

正是这份遗憾，黄向红格外珍惜每一次与亲人的团聚。你在一线守护大家健康，你的家人有“娘家人”来温暖。“情暖回家路——外省医生回家过年”活动，让黄向红收获了“家”的温暖，更坚定了为人民群众的健康保驾护航的决心和信念。

痛经切勿“习以为常”

小芳今年27岁，她发现自己来月经时特别疼痛。起初她并没有太过于在意，毕竟月经不痛那还能叫月经吗？但在随后的几个月里，这种疼痛感越来越强烈，而且在离月经期还差三四天时就会出现。疼痛难忍的小芳来到医院就诊，医生检查后发现，小芳患上了子宫腺肌瘤，月经的异常疼痛即与之有关。痛经可不是小问题，异常的疼痛需引起重视，及时治疗。



什么是痛经？

痛经是一种常见的生理现象，通常在女性经期前后出现，表现为下腹正中绞痛或钝痛，可放射到两侧下腹部、腰部及大腿部。这种疼痛通常被描述为一种剧烈的刺痛或钻痛感，可以伴随其他不适症状，如恶心、呕吐、腹泻、头晕、头痛和疲劳等，偶尔可见晕厥及发热。痛经通常分为原发性和继发性，其中原发性痛经是指没有明显的疾病或病理因素的痛经，通常在月经初期开始，随着月经的进行逐渐减轻。继发性痛经是指由盆腔器质性疾病引起的痛经，如子宫内膜异位症、子宫腺肌症、子宫腔内粘连等。

多痛才算痛经？

首先，痛经的程度因人而异，没有一种普遍适用的标准来衡量。有些女性可能只感到轻微的不适，而对另一些人来说，疼痛可能会更为剧烈。现阶段，判断是不是痛经的关键在于疼痛是否影响了女性的日常生活和工作。例如，痛经可能导致女性难以集中注意力、缺席学校学习或单位工作，或者在进行日常任务时感到痛苦，即可判断为痛经。此外，是否需要使用止痛药来缓解症状也是判断痛经的一个因素。如果女性需要依赖止痛药来减轻疼痛，这表明疼痛程度可能已经超出了她们的容忍范围，因此可以被视为痛经。

痛经该吃什么药？

1. 非激素药物：如布洛芬、扑热息痛、双氯酚酸钠双释放肠溶胶囊等可轻松止痛，而且这些药通常可以在药店或超市购买。它们的作用机制是通过抑制环氧合酶抑制外周前列腺素的产生，从而达到镇痛作用。这些药物一般来说是安全的，但使用时务必按照医生或药品包装上的建议使用，不要超量服用，过量使用可能会导致不良反应发生。

止痛药物治疗潜在的副作用包括可能会导致胃肠不适，因此最好在饭后或与食物一起服用。如果患者有过敏史或其他健康问题，请在使用药物之前咨询医生。此外，应避免与其他药物同时使用，以免发生相互作用。

2. 激素药物：(1) 口服复合型

激素避孕药。如去氧孕烯炔雌醇片、炔雌醇环丙孕酮片、屈螺酮炔雌醇片等，在缓解痛经方面有一定效果。因为这些避孕药含有雌激素和孕激素，通过抑制排卵及子宫内膜组织生长，减少月经量和前列腺素的分泌，从而降低子宫内压及子宫收缩程度，可以有效缓解痛经。虽然口服避孕药在缓解痛经方面有潜在的好处，但并不适合每个人。在考虑使用口服避孕药来缓解痛经之前，应该咨询医生。医生会评估个体情况，确定是否适合使用口服避孕药。另外，口服避孕药有多种不同的类型，包括单相和多相药物，以及含有不同类型和剂量的荷尔蒙。医生会根据患者具体需求和症状选择最合适的药物类型和剂量。因此，自行购买或更换口服避孕药之前，务必咨询医生。另一方面，口服避孕药可能会引起一些副作用，如乳房胀痛、头痛、恶心、情绪波动等。这些副作用通常在药物开始使用后的几个月内减轻，但如果副作用严重或持续时间较长，应及时向医生报告。如果医生建议使用口服避孕药来缓解痛经，这就意味着需要定期进行医学监测，这包括定期的体检和与医生的定期咨询，以确保用药安全。

(2) 左炔诺孕酮宫内节育系统(曼月乐)，针对子宫内膜异位症或子宫腺肌症等疾病引起的痛经可选择该治疗措施。原理在于释放左炔诺孕酮，类似于黄体酮，可抑制子宫内膜的过度增生，从而减少出血量。而对于子宫内膜异位症患者，左炔诺孕酮可以减缓异常的子宫内膜生长。

3. 补充和替代疗法：对于不影响日常工作和生活的轻微痛经，可通过运动、局部热敷、行为干预、调节饮食进行缓解，必要时可请中医科会诊辅助治疗。

总而言之，在痛经问题的处理上，止痛药和避孕药是比较有用的两种方法。但请记住，痛经的严重程度因人而异，所以具体的使用效果也可能因个体而异。如果痛经持续严重或伴随其他异常症状，建议咨询医生，以获取更具体的治疗建议和评估。医生可以根据个体情况制定更针对性的治疗计划。

钦州市第二人民医院 黄文荣